"新南通人"陈明宇努力践行张謇精神,在江海大地创办了全市首家民办本科院校一

## 培育大国工匠 演绎教育传奇



新年伊始,南通理工学院在年度表彰大会上,晒出了一份成绩单:2017年,该校学子在"中国工程机器人大赛""中国大学生服务外包创新创业大赛"等省级以上大赛中大显身手,共获奖30项,其中国家级7项,省级23项;全校受表彰的"国家奖学金"、"励志奖学金"、国家级、省级大赛各类大赛获奖者共计2107人次,为该校历年之最。1月10日,作为南通理工学院的掌门人,陈明宇当选为江苏省十三届人大代表。



陈明宇

### 办学十八年,脚踏实地开拓民办教育

南通是全国闻名的教育之乡,扎实的基础教育造就了"全国教育看江苏,江苏教育看南通"的传奇。然而,南通的高等教育却相对薄弱,2014年之前,偌大的"近代第一城"仅有一所本科院校。

改变这一尴尬局面的是一位"新南通人"。他叫陈明宇,江西九江人,南通理工学院董事长、南通市工商联常委、南通市江西商会会长,中国民办教育协会高等教育专业委员会副理事长。

对于教育,曾任中学物理老师的陈明宇有一种别样的情结。

他是新时期南通民办教育的开拓者。20年前,陈明宇带着发展民办教育事业的梦想踏上江海大地。2000年9月,他创办了南通第一所民办大学——紫琅职业技术学院;2014年5月,获教育部批准升格为本科,更名南通理工学院,是江苏第二所专升本的民办本科大学;2015年9月,南通理工学院海安县新校区破土动工。

18年来,这所民办本科院校为社会培养 和输送了大批高素质技能型人才,为南通高 等教育事业增添了新的活力,在南通现代教育史上写下了浓墨重彩的一笔。据不完全统计,截至目前,南通理工学院共培养毕业生21921名,有三分之一的毕业生被南通各企事业单位录用。

"办学校决不能像办企业一样追求经济效益最大化,但是可以引入企业的经营与管理理念,在确保良性运转的同时,以社会效益最大化为目标。民办学校,要有危机意识、质量意识、品牌意识。"办学之初,陈明宇就确立了"真心办学、良心育人"的八字方针。

建校18年来,南通理工学院的全部收入都用于了扩大办学,陈明宇和所有教职员工一样只拿一份普通的工资,平时吃住都在学校,一年365天几乎都是工作日,在他创业最艰难的时刻,甚至卖掉上海的房产为教职工发工资。这份胸怀与坚守,令他赢得了全校员工发自肺腑的尊敬。

从这个意义上说,陈明宇不仅是一位有 梦想有追求的企业家,更是一位有责任有担 当的教育家!

### 用必适于地,以专业助推产业转型升级

陈明宇把他的理工学院建在港闸区。

一路之隔便是江苏大生集团,它的前身是张謇1895年创办的大生纱厂。张謇曾提出"学必期于用,用必适于地"的职业教育理念。百余年来,这一理念在南通高校里深入人心,陈明字是其中一名优秀传承者。

南通理工学院,前身紫琅学院,在创办的前3年,招生以文科专业为主,师资主要是南通师范学院的老教师,设施投入不大,办学简单,但结果是毕业生就业情况不尽如人意。

通过对南通及周边地区的调查,陈明宇了解到地方经济建设中需要大量应用型人才。于是,从2004年开始,学院从文科向工科为主转型——地方经济建设需要什么人才,南通理工学院就相应地开设什么专业。

如今,细心的人只要翻开南通理工学院 所设专业,便会发现一个特征:许多独创的专 业都是为"用必适于地"设计的。南通的船舶 工业在上一个5年发展迅猛,理工学院顺势开 设了船舶设计TRIBON项目班;建筑行业是南通一大支柱产业和富民工程,理工学院建筑工程项目经理班便应运而生;海安等地的机器人产业蓄势待发,理工学院迅速开办了机器人专业;私家车阔步走进城乡家庭,他们又开办了先进汽车服务专业。

近年来,随着《中国制造2025》等重大规划的出台,3D打印产业发展迅猛。为了适应这一需求,南通理工学院在江苏省品牌专业"机械设计制造及其自动化专业"中注入了"3D元素",创建了3D打印技术研究所和3D打印体验中心。去年,3D打印设备及应用技术实验室,获批江苏省高校重点实验室。

眼下,南通理工学院多个热门专业的毕业生已经被通城名企"盯"上了。"建筑学院的学生月薪保底5000元,而名校毕业的硕士研究生大都也是这个价码。"陈明宇笑着说。前不久,京东就对该校商学院物流专业毕业班的一位"获奖专业户"开出了8000元高薪。

### 迈步从头越,用百年树人实现教育梦想

2014年成功升本后,陈明宇脑海中盘得最多的,是南通理工学院所设专业如何与地方经济贴得更紧。

他带队走访了市级机关和大中型企业,确立了"应用技术型高校"的办学定位,围绕南通和长三角地区经济社会发展的需要,增设了21个本科专业。配合专业的调整,建设实验中心、实训中心和基础实验教学中心各7个,实验实训室128个,校外实训基地65个。截至目前,陈明宇投资8000多万添置仪器设备,超过了国家配备标准,不少实训实验设备条件在全省乃至全国已达到先进水平。

南通理工学院还建立"校企合作、工学一体、订单培养"的人才培养模式,创立了"车间即教室、产品即作业、教师即师傅、学生即员工"的教学理念,先后与200多家企业建立教学、实训合作关系;除此之外,学院引进硕士、

博士,并适时推出引进海外归国人才计划,在 全国首创用高额期权奖励优秀教师,全面增 强师资力量,培养学生自信心。

从2014年5月开始,南通理工学院每年面向全国招收本科生。2017年3521名新生从全国各地前来报到,来自于内蒙古、新疆、云南等19个省,包括回族、蒙古族、苗族等18个少数民族,并首次向新疆、广西招生。办学至今,他先后减免或奖励优秀贫困生5000多万元,使寒门学子有机会完成学业。

"办教育,必须走长线,要有倾其一生付出的决心与毅力!"对于民办教育,陈明宇有着深刻认知。展望未来,陈明宇"野心"很大:未来5年内,投资公司上市;8年内,南通理工学院获得应用型硕士学位授予权;20年内,办成特色鲜明、国内知名、高质量、高水平、有影响力的中国民办大学。本报记者冯启榕



# 惟美无券。

### 一当代朝鲜油画精品巡展·南通

**主办单位**:南通报业传媒集团、江苏省收藏家协会、辽宁省国际文化经济交流中心 **承办单位**:圆融静海美术馆、北京今朝艺术空间

**协办单位:**南通文化艺术展览中心、广西国际文化交流中心、北京艺晟文化艺术品有限公司、

今朝美术馆、酒仙网酒博物馆、山西佳境集团

展馆一:南通文化艺术展览中心

展期:2018.1.11-2018.1.31(9:00-17:30 节假日不休) 地址:南通市崇川区世纪大道 8 号南通报业传媒大厦 (市行政中心西侧) **策 展 人:**胡耀中 吴筱东 化艺术品有限公司、 **学术主持:**包贵韬

#### 展馆二:圆融静海美术馆

展期:2018.1.11-2018.1.31(10:00-21:00 节假日不休) 地址:南通市崇川区圆融广场六楼

咨询热线:400-008-0415 18641563030 18605131255

## 买车,找《 红海晚报 》,省钱更省心

成交价基础上,再享现金补贴或升级礼包!扫一扫二维码报名或拨打电话:85118890







**南通宝诚** 专注宝马10年

购车专线: 0513 - 8533 1678 地址: 南通市青年中路159号( 车管所西隔壁)



Mercedes-Benz

南通和星奔驰



南通保时捷中心 地址:崇川区啬园路 136 号 电话: 0513-85708911



开发区林肯中心 81161888 开发区东方汽车城25 港闸区林肯中心 89028018 港闸区城港路99号